

УДК 364.42/44

ПОПРОШАЙНИЧЕСТВО: КАК СПОСОБ ВЫЖИВАНИЯ ИЛИ КАК ПРОФЕССИЯ

Нуритдинова Н.А Тұрсын Ж.Б.
nuritdinova.nasiba9@gmail.com

Студенты факультета социальных наук, Евразийского национального университета им. Л.Н.Гумилева, г.Нур-Султан, Казахстан
Научный руководитель- А.К. Уашева

Попрошайничество представляет собой исторически сложившееся социальное явление, характерное для большинства современных стран. В обыденном восприятии среди социума попрошайничество, как правило, воспринимается в негативном контексте, а попрошайка выражает образ мошенника. Попрошайничество из вынужденного занятия ради пропитания перешло в бизнес, попрошайки, сегодня заполонили все общественные места: так, например, в Астане мы можем увидеть большое количество лиц, просящих подаяние: на вокзале, в общественных транспортах, возле торговых точек.

Попрошайничество – исследование данного феномена, выяснение причин, которые заставляют людей попрошайничать, является актуальным . В связи с ростом безработицы , снижением доходов населения и увеличением количества социальных иждивенцев в постсоветский период попрошайничество стало обыденным явлением . Лица, занимающиеся попрошайничеством, образуют довольно смешанную социальную группу, в которую входят мигранты, бывшие осужденные, алкоголики, наркоманы, пенсионеры, матери с грудными детьми, мошенники.

Слово «попрошайничество» происходит от глагола «попрошайничать», лексическое значение которого – нищенствовать, надоедливо выпрашивать что -нибудь у кого -нибудь. Согласно Толковому словарю русского языка Д. Н. Ушакова попрошайничество – это занятие нищенством либо постоянное , надоедливое приставание с просьбами о чем -нибудь [1]. В словаре Т. Ф. Ефремовой попрошайничество определено как выпрашивание милостыни либо постоянное, надоедливое приставание с просьбами о чем -либо [2]. Некоторые авторы в определении попрошайничества выделяют такой признак , как «систематическое». Так, П. Д. Павленок, М. Я. Руднева считают, что попрошайничество как вид социального паразитизма означает систематическое выпрашивание у посторонних лиц (под различными предлогами и без них) денег, продуктов питания, одежды, других материальных ценностей [3].Отдельные

ученые в качестве одного из признаков попрошайничества выделяют , что прошение материальных ценностей должно осуществляться в общественных местах . Р. А. Соловьев попрошайничество на паперти определяет как «вид неформальной экономической деятельности уличного уровня, заключающейся в прошении у окружающих денег , еды, одежду и других , материальных ценностей в публичных местах » [4]. В проекте немецкого социолога А. Фосса (Voss, 1993) непосредственное взаимодействие нищего и прохожего анализировалось как часть целостного феномена “просить – подавать”. Фосс исследовал, например, такие формы “попрошайничества”, как письменные обращения за материальной помощью в благотворительные организации. Анализируя уличное попрошайничество, исследователь ограничился обычным наблюдением, не устанавливая контакта с просящими подаяние людьми. Основной акцент был сделан на выяснении мотивов подачи милостыни. Для этого проводились краткие интервью как с подавшими, так и неподавшими людьми. Австрийский социолог Р. Гиртлер исследовал венских бомжей (бродяг) как сообщество с собственной субкультурой, правилами поведения, неписанными законами, стратегиями выживания (Girtler, 1980). Метод Гиртлера – глубокое погружение в поле, классическое участвующее наблюдение с длительным процессом завоевания доверия, совместным повседневным времяпрепровождением. Его интересовали также биографии информантов. Он пытался понять, какие структурные факторы способствовали возникновению идентичности бродяги с соответствующим образом жизни [5].

Главной особенностью современного попрошайничества становится то , что за мошенниками и лицедеями сложно распознать тех , кто действительно нуждается в помощи иматериальной поддержке.

Для изучения проблемы попрошайничества нами были выбраны следующие методы исследования.. Это: нарративное интервью, экспертный опрос и метод кейс-стади. Нами было проведено нарративное интервью с лицами просящие подаяние.

Кейс №1

Виталий, 44 года, сирота из Алматинского детдома, уже 8 лет живет в Астане. Одинокий, инвалид 1 группы, снимает квартиру. Родственники в других городах, имеет судимость. Занимается попрошайничеством уже 8 лет. Пособие по инвалидности получает. Раньше работал охранником в дачах Щучинска. Стоит в очередь на жилья с 2018 года. Пенсии не хватает. Пособие 44 тысячи тенге. Бесплатные лекарства не получает. Стоит на учете в поликлинике.

Кейс №2

Яна, 20 лет. Родом из Павлодарской области. В Астане 2 года снимает комнату в общежитии. Образования нет, родственников нет, одна с ребёнком. Попрошайничеством занимается на протяжении 2-х лет. До рождения ребёнка работала в кафе, на учёте по безработице не стоит. На вопрос о планах на будущее ответила «даже не знаю». Ребёнку 1 год и 5 месяцев, пособия не получает, имеет проблемы с документами, никуда не обращалась. Сирота, воспитывалась у бабушки. С гражданским мужем разошлась. Ребёнок болеет. Ей помогает мечеть, денег не хватает.

Кейс №3

Жанар, 32 года. Родом из Актау. В Астане живет 5 лет в съёмной квартире. Образования нет, мать-одиночка двое детей: старшему-7лет, младшему-4 года. Муж умер год назад. Попрошайничеством занимается 6 месяцев. Ребёнку сделали операцию на сердце, операцию сделали за счёт помощи мечети. У Жанар есть родственники в Актау, которые не знают, что она просит подаяния. Получает пенсию по инвалидности 20 тысячи тенге. В день зарабатывает около 2000 тенге. Снимает комнату за 25 тысячи тенге. Пособие по потере кормильца не получает. На учёте по безработице не стоит. Не знает куда обращаться.

Исходя из кейс-случаев можно сделать вывод, что проблема попрошайничества это профессия и проблема, связанная с отсутствием жилья, отсутствием кормильца в семье, отсутствием постоянного источника дохода, проблемами со здоровьем, также не знанием своих прав.

Для изучения мнения специалистов по данной проблеме мы провели экспертный опрос среди психологов, социологов педагогов. Мнения экспертов показывает, что основные причины попрошайничества, это нужда, вид мошенничества, образ жизни и у некоторых это профессия. Меры, которые можно предпринять для решения данной проблемы, эксперты отмечают государственную поддержку, повышение качества и уровня жизни, трудоустройство, создание социальных служб или центров оказывающих медицинскую, социально-психологическую помощь. Также отмечается, что полностью преодолеть проблему попрошайничества не возможно, но снизить ее количество можно с помощью государственной адресной социальной помощи.

Сейчас на улицах, на рынках, в мечетях можно часто встретить лиц просящих подаяние. Главной сложностью является невозможность предугадать кому реально нужно помочь или вид мошенничества. В ходе исследования данной проблемы мы пришли к выводу, что попрошайничество может быть интерпретирована как профессию и как проблема.

Список использованной литературы

1. Большой толковый словарь русского языка :ок. 60 000 слов / под ред. Д. Н. Ушакова ; [сост. В. В. Виноградов и др.]. М. :Астрель ; Тверь : АСТ, 2007. 1268 с.
2. Ефремова Т . Ф. Новый словарь русского языка . Толково-словообразовательный : свыше 136 000 слов. ст., ок. 250 000 семант. ед. М. : Рус. яз., 2000. Т. 2 : П–Я. 1088 с.
3. Соловьев Р . А. Социально-экономический механизм попрошайничества на паперти в России // Социология и общество: глобальные вызовы и региональное развитие : материалы IV очеред. всерос. социол. конгресса. М. : РОС, 2012. С. 7994–8019.
4. Павленок П. Д., Руднева М. Я. Социальная работа с лицами и группами девиантного поведения : учеб.пособие / отв. ред. П. Д. Павленок. М. : ИНФРА-М, 2007. 185 с.
5. <https://www.miloserdie.ru/article/dramaturgiya-poproshajnichestva/>